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овременная школа призвана решать жиз​ненно важные задачи реализации ценност​ных оснований образования, одним из опреде​ляющих понятий которого является идеология. Концепция непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь пред​усматривает усиление идеологического, идейно-нравственного и патриотического направлений воспитания. Идеологическое становление лично​сти включает следующие этапы: овладение зна​ниями - принятие ценностей – формирование убеждений - воля к действию - деятельность. Реализация названных этапов в соответствии с принципом непрерывности и преемственности воспитания обеспечивает развитие личности об​учающегося в контексте государственной идео​логии Республики Беларусь.
Претворение теоретических положений в конкретные дела
Поставленная на современном этапе перед школой  задача  идеологического  обеспечения воспитания предполагает не только формирование веры и убеждений, но и претворение теоре​тических положений в конкретные дела, а также их чувственное освоение, приводящее к форми​рованию ценностного индивидуального смысла.
Оценка функционирования и перспектив развития современной школы свидетельствует о необходимости разработки инновационных технологий не только обучения, но и воспита​ния школьников. Актуально использование но​вых эффективных форм и методов воспитания, направленных на формирование нравственных качеств учащихся, развитие чувства граждан​ского долга, любви к Родине, уважения к за​конам и нормам общественной жизни страны.
Государственная политика Республики Бе​ларусь в сфере образования осуществляется в соответствии с тремя основополагающими иде​ологическими принципами:
· равным доступом к образованию;

· социальной справедливостью в получении образования;

· высоким качеством образования
Решение задач образовательной политики требует нового подхода в развитии стратегии учебного заведения: необходимости концепту​ально, модельно, программно, а затем - управленчески реализовать диалектически противо​речивую сущность воспитания и обучения.
Концепция непрерывного воспитания в со​временной школе, основанная на обществен​ных идеях, ценностях, идеалах, установках, от​ражает важность идеологического обеспечения воспитания в учебном заведении как стратеги​ческого направления содержания воспитания.
В Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь определены подходы к процессу воспитания, представлены основные направления, преду​смотрено усиление идеологического, идейно-нравственного и патриотического направлений воспитания. Концепция закрепляет приоритеты воспитания в учреждениях образования: целе​направленное и активное содействие личност​ному становлению профессионала-труженика, ответственного семьянина, настоящего граж​данина и патриота своей страны. Националь​ная система образования призвана формиро​вать свободную, духовно, интеллектуально и физически развитую личность. Образователь​ная политика на современном этапе направле​на на достижение следующих целей:
· сохранение и развитие лучших традиций системы образования;
· своевременное  и  опережающее  обеспе​чение запросов белорусского общества и каждого гражданина;
· формирование системы обучения и воспи​тания, отвечающей задачам нового этапа развития общества.
Конечная цель непрерывного воспита​ния   -  создание  условий  для   формирования

разносторонне развитой, нравственно зрелой, 1 высокообразованной, гуманистически напраа-1 ленной личности, ориентированной на творче​ство и саморазвитие.
Основу воспитательной системы учебного за​ведения составляют:
· общественные идеи, ценности, идеалы, мотивы, установки, педагогическое целеполагание;
· коллектив учебного заведения как интегративная общность педагогического и ученического коллективов, родите​лей, заинтересованных лиц, сотрудни​чающих с учебным заведением;
· принципы,  содержание,   педагогиче​ские и воспитательные технологии;
· механизмы избирательного взаимодей​ствия воспитательной системы учреж​дений образования с социумом. Воплощение в жизнь концептуальных основ идеологии белорусского государства,  превра​щение их в инструмент деятельности и дей​ствия - важнейшая задача идеологической работы в общеобразовательном учреждении.
Поворотным моментом, сыгравшим огромную роль в формировании новой парадигмы идеоло​гической работы в стране, стал постоянно дей​ствующий семинар руководящих работников ре​спубликанских и местных государственных ор​ганов «О состоянии идеологической работы и мерах по ее совершенствованию» с участием Президента Республики Беларусь.
Современные условия определяют следую​щие направления идеологической работы:
· информационное обеспечение  прове​дения   крупномасштабных   республи​канских мероприятий;
· пропаганда основных целей и приори​тетов развития Республики Беларусь;
· формирование у граждан установок на здоровый  образ жизни,  поддержание дисциплины и правопорядка
Идеологическая работа в общеобразователь​ных учреждениях включает всю совокупность форм, методов, способов, направленных на при​общение растущей личности  к национальным ценностям; формирование основ национального самосознания и овладение способами социально-практической жизнедеятельности по самоопреде​лению и самореализации в динамично изменяю​щихся условиях. Субъектами идеологической и воспитательной  работы с учащимися являются педагоги, специалисты по работе с детьми и уча​щейся молодежью, субъекты социума. Ее объек​том выступает личность воспитанника.
Одним из направлений идеологической ра​боты в среднем общеобразовательном учебном заведении является идейно-нравственное вос​питание школьников. Его цель - помочь ра​стущему человеку постичь сущность передо​вых идей и увидеть их нравственный аспект, приобщить к идеям и ценностям современного общества, обеспечить активное участие молодежи в обустройстве сильного и авторитетно* го государства. В школьном возрасте ребенок должен осмыслить идеи гуманизма и социаль​ной справедливости, национальной идентифика​ции и поликультурности, мира и ненасилия, здо​рового образа жизни и безопасности человека.
Современный педагог, соблюдая возрастной подход и принцип преемственности, учит про​тивостоять антиценностям, включает воспитан​ников в социально значимые виды деятельности с целью формирования их нравственного опыта и активной позиции в жизни. Сохранение эко​номического и культурного потенциала страны во многом зависят от работы школы и резуль​татов образовательной деятельности.
Именно образование как социокультурный институт «задает» будущее посредством фор​мирования культуры новых поколений граждан. Для образования, непосредственно включенно​го в механизм воспроизводства социокультур​ного процесса, формируется «заказ» на воспи​тание широко образованного человека, облада​ющего значительными коммуникативными зна​ниями и умениями, позволяющими уверенно действовать в новых ситуациях, а также спо​собного постоянно совершенствовать свое про​фессиональное мастерство, расширять обще​культурный уровень, адаптироваться к новым экономическим и социальным реалиям.
«XXI век диктует нам совершенно новые геополитические условия жизни. Учитывая их воздействие, следовало бы осуществлять ком​плексное информирование и изучение моло​дежных проблем, положив в его основу, прежде всего, воспитание патриотизма, высоких граж​данских качеств и стремление юношей и деву​шек жить и трудиться в интересах нашего го​сударства. На это должен быть направлен весь арсенал средств» [4, с, 105].
У молодых людей нужно формировать ува​жение к своему прошлому, глубокое осознание того, что им предстоит взять на себя ответствен​ность за будущее своей страны. Идеологическая работа должна быть поставлена так, чтобы сама молодежь без давления и нравоучений воспри​няла патриотическую идеологию и понесла с собой по жизни те вековые ценности, которые давали силы нашим предкам.
· Трансформация социальной ориентации современных школьников
Изучение практики воспитательной рабо​ты показывает, что формированию граждан​ственности и патриотизма у учащейся моло​дежи во многом способствуют мероприятия, посвященные Дню призывника, Дню воина-интернационалиста, Дню защитника Отече​ства, Дню Победы, Дню независимости. Ак​тивно используется  молодежное творчество в разработке инновационных информационных технологий идеологической работы:  молодежных порталов,  детских сайтов, флеш-акций,

В рамках реализыции программы Мини​стерства образования Республики Беларусь «Научно-методическое обеспечение и модели​рование идеологической работы в учреждени​ях, обеспечивающих получение общего сред​него образования» в учебных заведениях Мо​сковского района г. Минска (гимназия № 12, лицей № 1, СШ № 161, № 215) проведено исследование состояния усвоения учащимися героико-патриотических понятий, отношения к Родине [5, с. 23].
В исследовании приняли участие учащиеся 5,7,10,11 классов (всего 380 человек). Были использованы опрос и метод «заверши фразу».
Материалы исследования свидетельствуют о достаточно полной и всесторонней информиро​ванности современных школьников по вопросам патриотизма и гражданственности. Это отчетли​во обнаружилось в ответах по методу «завер​ши фразу»: «Патриотизм - это...». С точки зре​ния учащихся параллели 5 классов: «это лю​бовь и преданность своей родине, своему Оте​честву и народу», «это чувство любви, привя​занности к тому месту, где ты родился, живешь, чувствуешь себя уютно», «это большая любовь и помощь своей родине, ее защита», «это лю​бовь и верность своей отчизне, своему народу» (86%). В параллели 7 классов так продолжили эту фразу: «это любовь и преданность родине, вера в нее», «это гордость за свою страну, же​лание приносить ей пользу», «это борьба за ро​дину, за ее процветание», «это служение, вера, чувство преданности своей родине, своему на​роду» (71%). В параллели 10 классов учащиеся выразили свое мнение следующим образом: «это чувство долга, ответственности перед своей ро​диной», «это наивысшее качество в человеке», «это полное служение интересам страны», «это чувство принадлежности к своей родине, жела​ние защитить ее» (82%). Учащиеся в параллели 11 классов считают, что «это защита, продолже​ние традиций и отстаивание интересов своей ро​дины», «это преданность и верность своему Оте​честву», «это готовность отдать все на благо ро​дины», «это любовь к родине, которая выража​ется в поступках для ее развития и процветания, поднятия на мировые высоты» (87%).
Однако были выявлены и другие позиции школьников, у которых данное понятие не сфор​мировано либо имеет ошибочное представле​ние: в параллели 5 классов - 14%, в 7 - 19%, в 10 - 18%, в 11 классах - 13%.
Особый интерес представляют ответы на во​прос: «Есть ли различия в понятиях «гражда​нин» и «патриот»?». Так, в параллели 5 клас​сов 48% учащихся имеют ошибочные представ​ления либо не владеют сущностью этих поня​тий («Гражданин только живет в этой стране, а патриот ее любит»). На первый взгляд мож​но сказать, что это верно. Но с другой сторо​ны, гражданин в то же время может быть и па​триотом своей страны, и наоборот. Некоторые учащиеся отвечают, что различий между этими понятиями нет. 52% школьников четко пред​ставляют сходство и различие этих понятий. В параллели 7 классов 60% имеют ошибочное представление, у 40% - логичные ответы. В 10 классах - 50% на 50%. В 11 классах понятия сформированы у 70%, а 30% не совсем пра​вильно и четко их понимают.
Ответы на незаконченную фразу «Родина для меня - это...» показывают сформированность патриотических чувств у учащихся по от​ношению к своей родине. В параллели 5 клас​сов у 46% она ассоциируется с местом, где они родились, выросли и живут сейчас. Такое поло​жение дел можно расценивать как начальную стадию формирования чувства принадлежности и любви к своей родине. 50% школьников вы​ражают свои чувства следующим образом: «это мой дом, родные и близкие, моя семья», «это самое главное, важное, самое дорогое в жиз​ни», «это все, что меня окружает», «для меня это нечто святое, самое лучшее», «это вторая мать», «это мать-кормилица», «это моя жизнь», «это место, где я родился, где жили мои пред​ки». 4% учащихся не дали ответа.
В 7 классах 49% ребят тоже считают родину местом, где они родились и выросли, 4% - не ответили, 47% проявляют возвышенные чув​ства по отношению к своей родине: «милый сердцу уголочек», «место, куда хочется всег​да вернуться», «второй дом», «это самое доро​гое место на земле», «дом, в котором я живу», «это, как мать», «это моя жизнь - семья, уче​ба, отдых, моя память!».
В параллели 10 классов для 51% учащихся «это место, где они родились и выросли»; 49% ассоциируют как «что-то очень личное, близ​кое, дорогое», «место, по которому я буду то​сковать за границей», «это мой дом, семья, моя жизнь», «все для меня», «важная часть моей жизни», «мой родной уголок, в котором я чув​ствую себя уверенно и защищенно», «часть меня», «счастье», «место, где я не только живу, но и за которое болею душой».
В 11 классах у 8% старшеклассников не сформировано отношение к родине («это ме​сто, где живут люди», «пока не знаю», «где хо​рошо - там и родина»); у 46% учащихся роди​на - это место, где они родились и выросли; для 46% - «это место, где я чувствую себя челове​ком», «это мои корни», «это мое пристанище».
На вопрос: «Согласитесь ли вы жить и ра​ботать за границей, если обязательным услови​ем будет отказ от гражданства Республики Бе​ларусь?», большинство учащихся ответили отри​цательно. В параллели 5 классов 84% не хотят уез​жать за границу, в 7 классах - 60%, в 10 - 56%, в 11 классах - 50%. Процент учащихся, которые

все-таки согласились бы уехать за границу, -остается немалым, но при этом они ставят усло​вие: «если будет жилье, работа, гражданство», т. е. они туда «поедут» за благополучием и ком​фортной жизнью, а не из интереса и любви к той или иной стране, ее культуре, языку, обы​чаям и традициям. Здесь прослеживается эле​мент потребительского отношения к перемене места жительства.
Переориентация общественных ценностей на частные, сугубо личностные, отчетливо обна​ружилась в раскрытии учащимися неокончен​ного тезиса «Достойная жизнь человека в том, чтобы...». Свою жизнь как достойную и счаст​ливую большинство учащихся видит в личном благополучии.
Так, в параллели 5 классов учащиеся видят достойную жизнь в том, чтобы «получить хоро​шее образование, устроиться на престижную, высокооплачиваемую работу», «достичь своей цели», «устроиться хорошо в жизни» (52%). Та​кая же тенденция прослеживается у 27% уча​щихся параллели 7 классов, 20% - в 10 и 27% - в 11 классах. Для других такая жизнь связана с радостью общения в семье: «жить в семье, иметь детей, работать», «иметь свой дом, де​тей», «жить в любви и уважении, уважать дру​гих», «жить с семьей в любви и согласии», «тру​диться, создать семейный очаг»: в 5 и в 7 клас​сах - по 12%, в 10-8%, в 11 классах - 17,5%.
Третьи видят счастье в том, чтобы «иметь много денег и ни в чем не нуждаться», «жить так, как хочешь», «иметь деньги, славу, уваже​ние окружающих», «иметь материальные блага», «не быть ни от кого зависимым», «иметь все, что пожелаешь»: в 7 классах - 9%, в 10 - 20%, в 11 классах - 13,5%.
Часть школьников не выразили свое мнение по этому поводу - в 5 классах - 11%, в 7 - 5%, в 10 - 6%, в 11 классах - 8%.
Небольшой процент учащихся отмечает, что для них достойная жизнь неотделима от стрем​ления «быть нужным обществу», в том, чтобы «трудиться на благо Родины», «быть достой​ным членом своего общества», «не нарушать морально-нравственный кодекс», «не нарушать законов», «жить честно и достойно», «делать людям добро»: в 5 классах - 25%, в 7 - 47%, в 10 - 11%, в 11 классах - 24%.
Приведенные нами данные результатов ме​тодики неоконченного тезиса подтверждают вы​вод о значительной трансформации социальных ориентации современных школьников в направ​лении концентрации их жизненных устремле​ний к ценностям личностного характера, свя​занным с желанием иметь семью, работу, дом, быть материально обеспеченным и т.д. Эти пре​обладающие желания старшеклассников можно было бы рассматривать как естественные по​требности человека, если бы при этом они со​измерялись с потребностью приносить пользу обществу. Усвоенные и личности принятые ценно​сти ученика зафиксированы в сознании в виде духовно-социального эталона. Им может быть какая-то философско-этическая теория либо конкретная авторитетная личность в реальной жизни. Школьникам предоставлялась возмож​ность назвать в качестве идеала любимого ли​тературного героя, историческую личность, де​ятеля культуры, деятеля науки, общественного деятеля, кого-то из близких людей.
Анализ ответов показывает, что у 29% школьников наблюдается тенденция выбора в качестве идеала кого-либо из близких людей (чаще всего это родители).
Важно заметить, что 22% учащихся выбрали в качестве идеала литературного героя: от Ев​гения Онегина до Гарри Поттера. Разброс имен настолько значителен, что нет возможности их классифицировать.
Не дали ответа на поставленный вопрос 29% школьников. Это позволяет сделать вывод о том, что они не определились в нравственном ориентире. Напрашивается вопрос: «Должны ли дети иметь в качестве нравственного ориентира в жизни определенный идеал, эталон?». Отсут​ствие в сознании формирующейся личности иде​ального нравственного образа в виде реального человека лишает учащихся эталона, благодаря которому система социальных ценностей лично​сти получает прочную основу. Следовательно, благодаря наличию идеала личность способна подняться над житейским, прагматическим, ути​литарным пониманием действительности, может дать событиям и фактам окружающего социаль​но зрелую оценку.
Нужно ли формировать у учащихся понима​ние таких понятий, как «гражданин», «патри​от», «патриотизм» и др., или же они форми​руются сами собой? Анализ проведенного ис​следования позволил сделать следующий вы​вод: формирование патриотических ценностей у современного школьника должно быть целе​направленным и адресным процессом, главная цель которого - моральная и психологическая подготовка к защите Отечества, служение ему. Так как именно на основе патриотических цен​ностей возможно воспитать ответственную, му​жественную, духовно развитую личность.

Вторым этапом исследования стал опрос, в котором приняли участие 453 учащихся парал​лелей 5, 7, 10 и 11 классов. В ходе анкетиро​вания выяснялось, что вкладывают учащиеся в понятие «патриотические ценности», поэто​му главным вопросом был следующий: «Какие из обозначенных ценностей вы относите к па​триотическим?». Мнения школьников представ​лены в таблице.                              

	          
	Ответы
	5-7 кл.
%
	10-11кл.
%

	1.
	Любовь к тому месту, где родился и вырос
	98
	66

	2.
	Любовь к Отечеству, преданность ему
	61
	55

	3.
	Знание истории своей страны   ,
	29
	47

	4.
	Сохранение своей национальной культуры
	34
	18

	5.
	Гордость за прошлое и настоящее своей страны
	41
	37

	6.
	Уважительное отношение к государственным симво​лам (Флагу, Гербу, Гимну)
	57
	61

	7.
	Дружба, взаимосвязь народов
	29
	37

	8.
	Активный труд на благо Отечества
	29
	33


Анализ данных таблицы позволяет сделать вывод о недостаточной сформированности у учащихся среднего и старшего звена основопо​лагающих ценностей, идей, отражающих сущ​ность белорусской государственности. Полу​ченные данные указывают на необходимость дальнейшей работы в данном направлении, по​скольку понятие «патриотизм» для большинства учащихся остается узким.
«Новое общество всегда нуждается в новой идеологии. Руководство нашей страны понима​ет, что патриотическое воспитание подрастаю​щего поколения - одна из важнейших, если не самая важная задача идеологической работы» [3, с. 173]. Именно учащаяся молодежь состав​ляет то ядро, которое будет формировать бу​дущее нашей республики, развивать идею бе​лорусской государственности.
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